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Or. Tasnádi Hagy András kábái beszámolója.
Rendkívüli érdeklődés melleti, 

ünnepélyes külsőségek közöli tartotta 
április 25-én, vasárnap délelőtt dr. 
Tasnádi Nagy András vallás- és 
közoktatásügyi államtitkár, ország­
gyűlési képviselő Kábán beszámolóját. 
Útjára elkísérték Fáy István főispán, 
Rásó István alispán, dr. Ludány 
Miklós felsőházi tag, dr. Kelemen 
Kornél és Megay-Meissner Károly 
országgyü'ési képviselők.

A kábái vasútállomáson Kaba 
község előkelő gazdaközönsége 
Tőzsér Ambrus főbíró vezetésével 
fogadta az érkező vendégeket. Ide 
gyülekeztek a kerület s a környező 
községek kiküldöttei is. Tőzsér 
Ambrus főbíró üdvözlő szavainak 
elhangzása után a menetet a kelle­
mes látványt nyújtó délceg kábái 
levente lovas-bandérium nyitotta meg, 
ezt követte a levente kerékpárszakasz, 
majd a kiskabai gazdaság négyes 
fogalán dr. Tasnádi Nagy András 
országgyűlési képviselő után sorako­
zol! fel az a kocsilábor, amely a 
fogadtatásra megjelent kábái gazdák, 
a hajduszoboszlői és a környező 
községek kiküldöttei kb 50-re tehető 
kocsisorából alakult. A piactérre 
történt érkezés után az államtitkár ur 
és kísérete a hősök emlékszobrához 
vonult, ahol is a megjelent előkelő­
ségek élén felvonuló lovas-bandérium, 
levente-szakasz és a kerékpárosok 
tisztelgését fogadta

Ezután a községháza közgyűlési 
leimében Csutoros Sándor helyettes- 
lelkész meleg szavakkal üdvözölte 
Tasnádi Nagy Andrást, Fáy főispán 
és Rásó alispán urakat, az ő kísére­
tükben megjelenő országgyü'ési kép­
viselőket. Ennek elhangzása után 
Simon Judit kábái tanítónő 3 tanít­
ványa: Kovács Ilonka, Keller Ilonka 
és Gere Viktória magyarruhás kis­
leányok egy-egy csokrot nyújtottak 
át Tasnádi Nagy Andrásnak, Fáy 
István főispánnak és Rásó István 
alispánnak. Tasnádi Nagy András 
meleg szavakkal köszönte meg az 
üdvözléseket s ennek megtörténte 
után megkezdődött a beszámoló.

A beszámoló népgyülést Bagi 
István pártelnök nyitotta meg. Üdvö­
zölte kerületünk országgyűlési kép­
viselőjét, dr. Tasnádi Nagy Andrást 
és a kíséretében megjelent előkelő­

ségeket s egyben felkérte beszámoló 
beszédének megtartására.

Zugó éljenzés és taps közepette 
emelkedett szólásra dr. Tasnádi Nagy 
András, aki beszámoló beszédében 
foglalkozott a gazdavédelemmel, a 
kisiparosok és a munkásosztály érde­
kében történt azokkal a kormány- 
intézkedésekkel, amelyek az ország 
ezen értékes társadalmának megsegí­
téséi célozzák. Beszélt a telepítésről, 
a kamatteher csökkentéséről és a 
juttatott földek után fizetendő szol­
gáltatások elengedésére vonatkozó 
kormányintézkedésekről.

Beszéde további folyamán fog­
lalkozott a politikai szélsőségekkel is, 
amelyek az állami, társadalmi és 
gazdasági rend felforgatásával akar­
nak uj világot terem'eni. Hang­
súlyozta, hogy ezek uszító munkáját 
meg kell akadályozni, mert ez vég­
zetes lehet az ország léiére. Nem 
rombolva, hanem rnc gfomollan épiive, 
békés eszközökkel kell az uj világot 
megteremtenünk. Tiltakoznunk kell 
az ellen — folytatta az államiilkár —, 
hogy a szélsőségek tekintetében 
olyanok akarják kifanitani a kormányt 
és többségét, a jobboldali szélsőséget 
olyanok kérjék tőlünk számon, akik 
aktiv tényezői a baloldali szélsősé­
geknek, akik a maguk politikájával 
részesei voltak az 1918. évi felfor­
dulásnak s egyben előkészítői ezzel 
a kommunizmusnak és a vele járó 
országpusziu ásnak. Mi ludjuk, hogy 
mi a helyes magatartás a szélsősé­
gekkel szemben, de ugyanakkor 
hirdetjük, hogy : mi is szélsőségesek 
vagyunk népünk, fajtánk szereielében. 
Abban a becsületes törekvésben, 
hogy ennek a népnek jobb gazda­
sági jövőt készítsünk elő s ember­
ségesebbé legyük a magyar életet 
Szélsőségesen buzgók vagyunk abban 
az igyekezetben, hogy minden mun­
kában magyar kéznek munkát s illő 
munkabért juttassunk, hogy az igaz­
ság, a becsület és a keresztyéni 
szeretet uralkodjék a magyar földön.

Szűnni nem akaró laps, éljen­
zés és tetszésnyilvánítás követte sza­
vait. Majd általános érdeklődés mellett 
dr. Kelemen Kornél országgyűlési 
képviselő emelkedett szólásra. Elmon­
dotta, hogy a mi szeretett ország­
gyűlési képviselőnk támogatására a

ARUKAT,

legnagyobb örömmel jött Habára, 
mert ezzel a vele szemben fennálló 
adósságának egy kis részé! :e tudja 
róni. Ugyanis olyan sokszor igénybe 
vette már az államtitkár ur jóságát és 
támogatásé1, hogy az adósságát még 
akkor sem tudná vele szemben leróni, 
ha az év minden hónapjában lekiférné 
őt beszámoló útjaira Ő is, mint az 
országos testnevelési tanács elnöke, 
igen sok kéréssel fordul a mi szere­
tett képviselőnkhöz s a7 ő meleg 
szivét, atyai jóságát, igen sokszor 
igénybe veszi. Ilyen alkalmakkor 
tapasztaljuk, hogy véka számra 
érkeznek hozzá a levelek, amelyek 
kerületének minden községéből özön­
lenek hozzá és különböző kéréseket 
tartalmaznak. Ezeknek a leveleknek 
az elolvasása is óriási munkái vesz 
igénybe. Fáradtságot nem kiméivé 
Tasnádi Nagy András a törvényes 
és lehető keretek közölt minden 
választójának siet segítségére lenni 
Ezekután feio'vasta az egyik ellen­
zéki debreceni lapból azokai a dicsérő 
szavakat, amelyet Eckhardt Tibor 
előző esti debreceni felszólalása 
alkalmával Darányi Káinén minisz'er- 
elnökre vonatkozólag mondod. Nem 
értem tehát é nem iudok magyará­
zatot adni erre a hajdumegyei ellenzéki 
csodabogár megmozdulására — mon­
dóba — amikor az ellenzéki párt 
vezére a kormányerők dicséretében 
minket is túllicitál. Beszélt még a 
szervezkedés szükségességéről és 
fontosságáról. Szavait a közönség 
lelkes tapssal honorálta

Utána dr. Ludány Miklós felső­
házi tag a titkos választójogról beszélt 
s e mondolta, hogy ő, mint falusi 
ember, — aki középiskolát és egye­
temet végzett, — nem érett meg a 
titkos választójogra, de nem érett 
meg az ő zsellér munkás embere 
sem, meri falun laknak. Azonban, 
amikor az ő cselédje 100 lépésre 
tőle a debreceni tanyába szegődik 
el, abban a percben éretté válik a 
titkos választójogra és alkotmányos 
jogát, mint érett ember jogosan gya­
korolhatja. Ez a mai választási rend­
szer. Azonban akár nyíltan, akár tit­
kosan fogunk választani, nekünk 
gazdáknak sokkal többet ér egy jó 
májusi eső és az azt követő kellemes 
nevelő idő, amit szivemből kívánok 
valamennyi kisgazda és földműves 
testvéremnek, de összes magyar gaz­
datársaimnak is. (taps és éljenzés)

Megay-Meissner Károly, anádud- 
vari választókerület képviselője fel­
szólalásában többek közölt azt han­
goztatta, hogy az ellenzéki vezér 
részéről máskor is hangzottak e! 
dicsérő szavak a kormányelnök sze­
mélyét és politikai ténykedését ille­
tőleg, azonban ezek a szavak mindig 
o'yan időben látlak napvilágot, ami­
kor valamelyik miniszteri tárca betöl­
tetlen volt Mihelyt a jelenleg üresen 
levő miniszteri tárca betöltve lesz, 
abban a pillanatban a mostani dicsérő 
és elismerő hang, durva támadássá 
fog átalakulni. Nem tartja tehát 
komolynak és minden érdektől men­
tesnek az ellenzéki vezér szavait, 
mert ha valójában úgy érez a kor­
mányerőkkel szemben, mint ahogy 
azt mondolia, akkor miért nem lép 
be a kormányzó po'iiikai pártba?

Uiána Bagi István pártelnök 
köszönő szavak kíséretében a gyűlést 
berekcsztette s a Hymnus elének'ése 
uián a 7—800 főre menő közönség 
Tasnádi Nagy András lelkes éljenzése 
közben oszlott szét.

A beszámolói társasebéd követte, 
amelyen Fáy István főispán a Kor­
mányzó ur őfőméltóságára, Csutoros 
Sándor h. lelkész dr. Tasnádi Nagy 
Andrásra, dr Ónodi Jenő községi 
orvos Fáy István főispánra, Bagi 
István pártelnök az alispánra, Simon 
Pál főjegyző Kelemen Koméira, 
Ludány Miklósra és Megay-Meissner 
Károlyra mondottak pohárköszöntőt. 
Dr. Tasnádi Nagy András, Fáy István 
főispán, Kelemen Kornél országgyű­
lési képviselő az üdvözléseket meg­
köszönték és Kaba község közönsé­
gének egészségére és a község felvi­
rágzására ürítenék poharaikat. Gábor 
András ref. lelkész a hajduszobosz- 
lóiak, hajduszovátiak, valamint a 
szomszédos községek választói nevé­
ben üdvözölte és köszöntötte Tasnádi 
Nagy Andrási, majd Tőzsér Ambrus 
a vidéki vendégekre ürítette poharát.

A bankéit a gazdakör két ter­
mében volt megtariva mintegy 180 
terítékkel s azon mindvégig lelkes 
hangulat uralkodott

Bankéit után Bagi Istvánnál 
látogatást tettek dr. Tasnádi Nagy 
András és a vidéki vendégek. Tasnádi 
Nagy András ezuián panaszosokat 
hallgató.i, majd az olvasóköröket 
láiogatta meg Majd dr. Márton Géza 
m. kir. városi és járási tisztiorvos és 
neje látták vendégül uzsonnára a?
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államtitkár urat és kíséretét. Itt fényes 
vendéglátás mellett a társaság, 
hosszabb ideig kellemesen együtt 
időzött.

Itt jelezzük, hogy Hajdúszo­
boszló város mintegy negyven tagú

küldöttségét Habára dr. Márton Gábor 
polgármester, dr. Bekésy Jenő kir. 
közjegyző, kerületi Nép. elnök és 
dr ’Ádám Gyula városi Nép elnök 
vezették. A küldöttségben a város 
leglekintélyesebb po’gárai vettek részi.

öT Tasnáii Hagy ündrást ünnepi a tanpilág.
A hajduszoboszlói Szilas-bene- 

dekvölgyi tanyai körzet lakossága 
április 24-én este 7 órakor meleg 
ünneplésben részesítette dr. Tasnádi 
Nagy András vallás- és közoktatás­
ügyi államtitkárt, kerületünk népszerű, 
közbizalmat élvező országgyűlési kép­
viselőjét. Tiszteletére ugyanis 160 
terítékes lársasvacsorát rendezett a 
Kovács Gyula-féle községi tanyai 
iskola épületében. Ide a szomszédos 
tanyakörzetekből, sőt a Pusztaangyal- 
házáró! is elzarándokoltak a tanyák 
lakói úgy hogy az isko'a tanterme 
szűknek bizonyult a résztvevők elhe­
lyezésére. Az államtitkár kíséretében 
érkeztek a városbeli vendégek dr. 
Márton Gábor polgármester, dr. 
Békésy Jenő kir. közjegyző, kerületi 
és dr. Ádám Gvuia városi Nép-elnö­
kök élén. 0;t láttuk még Arién Emil 
esperes-plebánost, dr. Márton Géza 
kir. tisztiorvost, dr. Szabó Zoltán 
főjegyzőt, Márton László urad. tiszt­
tartót, Cseke Péter ipartestületi elelnö- 
köt és másokat. Az érkező dr. Tas­
nádi Nagy államtitkárt lelkes éljen­
zés fogadta, a Nép leányok pedig 
virágcsokrokkal halmozták el. A pana­
szok, kérelmek felvételét az államtit­
kár Kovács Bernát tanyai tanilő 
magánlakásán eszközölte. A tisztele­
tére rendezett vacsorán mintegy negy­
ven nő és leány is részt vett. A 
pompásan sikerült pörkölt u án dr. 
Márton Gábor polgármester emelke­
dett szólásra. A véletlen az — mon­
dotta, — hogy e mai nap emlékéhez 
Hajdúszoboszló városnak egy gyá­
szos, szennyes évfordulója fűződik. 
Most 18 éve annak a kegyetlen, vér- 
lázitó eseménynek, hogy gprpribékek 
áldozata lett városunk három legte­
kintélyesebb polgára, dr Fekete László 
polgármester, Körner Béla bankigaz­
gató és Tokay József rendőrfogal­
mazó. Illik, hogy róluk hálás kegye­
lettel emlékezzünk! Az őhalhatatlan 
emléküknek, kimondhatatlan szenve­
désüknek és áldozathozataluknak 
néma felállással hódoljunk. A társa­
ság valamennyi tagja felál Ennek 
megtörténte után a polgármester a 
város minden rendü-rangu polgár­
sága részéről dr. Tasnádi Nagy 
államtitkárt őszinte tisztelettel, meleg 
szeretettel köszöntötte. Hosszantartó 
lelkes éljenzés és tapsok tec-ilapul'a 
után Makay Sándor lanyagazda. a 
lanyakörzet lövészegyesületi elnöke 
szólalt fel, aki keresetien szavakkal

jellemezte azt a szomorú, áldatlan 
helyzetet, felfordulást, rossz gazda­
sági helyzetet, amelybe az ország a 
forradalmak miatt került. A bölcs 
isteni gondviselés azonban a nemzet 
sorsának vezetésére Horthy Miklós 
kormányzó személyében oiyan férfiút 
támasztott, (hosszas, lelkes éljenzés 
és taps) aki méltó féifiakat átütött 
az ország ügyeinek élére s akik a 
romlásból, süjiedésbői és felfordulás­
ból kivezettek bennünket. A tanya- 
világ népére, a föídmiveló lakosságra 
nemsokára újabb nehéz megpróbál­
tatások következtek a rendkívül aszá­
lyos, káros időjárási viszonyok mialt, 
amelyek válságos helyzetei teremtet­
tek Ily körülmények közölt válasz­
tottuk meg képviselőnkké dr. Tasnádi 
Nagy András ái'amtilkár ural, aki 
a kisgazda és fö'dmunkás osztálynak 
mindenkor igaz szívvel, nemes lélek­
kel sietett támogatására Mikor ezt a 
jóságát, pártfogását a tanyavilág 
nevében megköszöni, kéri a jó Isteni, 
hogy a nemzet javára irányzott nemes 
életét nekünk sokáig jó egészségben 
tartsa meg.

Makay Sándor talpraesett fel­
szólalását viharos taps és éljenzés 
követte.

Dr. Tasnádi Nagy államtitkár 
hálás szívvel vette az elhangzott fel­
szólalásokat A nemzeti áldozat láng­
jának hosszú sorozatát Ha jduszoboszló 
város kiváló halhatatlan emiékii 
vértanúi is gyarapították. A szennyes 
áradat kohójából mindenkor a meg­
tisztult nemzeti élet lángja serked ki. 
Az ő szenvedéseiken és mártírhalá­
lukon épül fel a haza jobb jövője, 
példájukon e jobb jövőben vetett hit. 
Kegyelettel hajtja meg az emlékezés 
zászlaját vértanúink emléke előtt. 
További felszólalásában a napirenden 
levő gazdaságpo'iiikaikérdések ismer­
tetésével foglalkozott, majd a tanya­
világ hazafias, dolgos asszonyait, 
leányait, végül összes tanyai választóit 
éltette Percekig tartó lelkes taps és 
éljenzés után Azlen Emil esperes- 
píebános azt fejtegette, hogy hazánk­
ban az őserő a föld és ennek meg- 
müvelői a földmives és munkás 
osztály. Ha a müveit, tanuM osztál­
lyal összefog a fö'dmüvelő kisbirtokos 
és munkás osztály, akkor abból csak 
áldás, béke és felvirágzás származ­
ható az országra. A tanyavilág nagy­
jait, kicsinyeit köszönti. Lelkesült 
éljenzés után dr. vitéz Simon Árpád

ügyvéd szólalt fel. Nagyatádi Szabó 
István boldogult pártvezér halhatat­
lan emlékét idézte fel, aki a magyar 
földművesek és munkások millión az 
alkotmány sáncaiba erőteljes ^ténye­
zőként bevezette. A „csizma és a 
„pantalló“ fogott kezel, hogy magyar 
hazánkat a kommunista uralom 
szörnyű ztilöiíségéből kivezesse. A 
nemzet legfőbb fenntartó erejévé va.i 
a „csizma“ és „pantalló“ kézfogása.
E kézfogásnak ereje tartja fenn ma 
is az országot. Azokat élteti, akik a 
mai estet megrendezték, ezek é*én 
Makay Sándor elnököl, Patcert Imre 
alelnököt és a rendezőség összes 
tagjait, mint akik az egyetértés, haza- 
fiság és békesség zászlaját lobogtat­
ják a tanyavilágban.

A kitünően sikerült társas 
összejövetelről dr. Tasnádi Nagy 
András államtitkár háromnegyed 11 
órakor indult vissza Debrecenbe a 
tanyai lakosság lelkes ovációi között.

Itt említjük meg, hogy a finom 
borjupörkölt szakácsai Béres Lajos és 
Tóth Mihály polgártársaink voltak.

Megjelent a közszolgálati 
jogszabályok gyűjteményé­
ben az állami alkalmazottak 
nyugellátására vonatkozó 

füzet.
A közszolgálati jogszabályok 

egységes gyűjteményének IV. füze­
iéként most hagyta el a sajtói az 
állami nyugdíjasok és háirahagyot- 
laik nyugellátására vonalkozó jog­
szabályok összefoglalása. Ehhez a 
füzethez is — miként az elsőhöz — 
Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter 
irt előszót. A közszo'gálati jogsza­
bályoknak egységes gyűjteménybe 
foglalását a pénzügyminiszter a 
gyakorlati tapasztalatok alapján azért 
találta szükségesnek, mert a nagy­
számú és sokféle jogforrásban szét­
szórt és nehezen áttekinthető jog­
anyagnak világos és könnyen kezel­
hető egybefoglalása sok fáradtságtól, 
időveszteségtől és tévedések lehető­
ségétől óvja meg a közigazgatásnak 
a jogot alkalmazó szerveit és az 
érdekeiteket is.

Épen egy évvel ezelőtt látott 
napvilágot az egységes gyűjtemény 
első füzete, mely a tényleges szol­
gálatban álló állami és vármegyei 
alkalmazottak illetményeire vonatkozó 
jogszabályokat foglalta össze. Ez a 
füzet néhány hó alatt teljesen elfo­
gyott és azóta második kiadást ért 
meg, ami bizonyítja, hogy a közszo'­
gálati jogszabályoknak gyűjteményes 
összefoglalása sürgős szükségletet 
elégít ki.

Mos! a pénzügyminiszter újabb 
füzetben azokat a jogszabályokat adja 
közre Karikás Mihály dr. miniszteri

Szaniszló püspök.
— A „Független Hajdúság* eredeti tárcája.—

VI.
Braunhoff altábornagy azonnal 

fogadta a püspököt, aki részrehaj'ás 
nélkül elősorolta a biharpüspöki-i 
eseményeket. Felhívta a kerü'eti 
katonai főparancsnok figyelmét, hogy 
mily elkeseredést és visszatetszést 
okoz az, ha erőszakkal igen kicsiny- 
szerű, igen jelen'éktelen dolgokat 
nagyitó üveg alá teszünk, bő léreeresz- 
tíink s nem létező forradalmi mozgal­
mat akarunk felfedezni Ezek miatt 
sohasem áll vissza hozzánk az áldásos 
béke és kívánatos nyugalom. A bihar- 
ptispöki-i református pap talán meg­
gondolatlanságot, észszertiíienséget 
követett el, mikor egy öreg ember 
végrendeletét végrehajtotta, de sem­
miesetre se bűnt; lázadást sem szí­

tott. Bihsrpü-pöki község jámbor, 
vallásos népe szorgalmas munkájá­
ból él; uralkodójához, hazájához 
ragaszkodik; a hivatalos felsőbbsé- 
gek iránt tiszteletet érez; adót, kato­
nát, közszolgálatot teljesít a kormány­
zatnak. A napokon keresztül lefoly­
tatott csendőrségi, rendőrségi, bűn­
ügyi vizsgálat sem az oltani lelkész, 
sem az aggkorban elhalt pálricius, 
sem annak családja és a falu lakos­
sága bűnössége mellett semmit se 
tudott produkálni, lalán azért se, 
mert hogy büntetendő esemény nem 
is történt. Lehel, hogy az öreg 
magyar gazda kérése, végrendelke­
zése és kívánságának teljesítése nem 
volt időszerű, de a faluban egyálta­
lán semminemű tüntetés, semminemű 
forrongás, lázitás, lázadás legtávo­
labbról sem volt észlelhető. Bhar- 
püspöki lakossága a temetés alkal­
mával az egyházi és régi nemzeti

énekek éneklésével csupán az ottani 
szokásnak hódolt. Nem tüntethetett 
s lázonghaioil, hiszen 5—6 főnyi 
zsandár fegyveres ereje az egész 
falut őrökre el tudná némitani...

— Milyen jellemű és milyen 
magatanásu egyén a szóbanforgó lel­
kész ur? — kérdezte az altábornagy.

— Egyenes jellem, lelkészi 
hivatásának, híveinek él, magatartása 
teljesen korrekt, egyénileg feltétlenül 
megbízható. Főszolgabirája és járá­
sában minden hivatalos polgári tiszt­
viselő igy ismeri, igy nyilatkozik róla. 
Rosszat nem lehet feltételezni róla... 
Özvegy nővérét és annak öt kiskorú 
gyermekét tartja szerény fizetéséből. 
Igazi jólétek.

— Excellentiádnak minden 
szavát valóságnak veszem — szólt 
az altábornagy. Ha ön, mint ez 
országterület illusztris főpapja egy

Figyelem I
Szeged-Mi 
édeskés notás
13%-os vörös 
kadar bor ki- 

&& hordásra is 50
° fillér literenkint

a Hangya-vendéglőben.
tanácsos és munkatársaiknak nagy 
gonddal készült összeállításában, 
amelyek az állami nyugdíjasok és 
hátrahagyottak nyugellátására vonat­
koznak. A nyugdijjogot 25 évvel 
ezelőtt az 1912. évi LXV. t.-c. sza­
bályozta és a le'elt negyedszázad 
alatt e törvény rendelkezései a szá­
mos módosító, kiegészítő és pótló 
törvény és rendelet révén annyira 
módosullak, hogy ma mar alig van 
olyan rendelkezése, amely teljesen 
eredeti formájában állana fenn. Ezért 
volt szükséges a nagyon szövevé­
nyessé vált nyugellátási szabályokat 
olyan rendszerbe összefoglalni, amely 
a tájékozódást megkönnyíti A gyűj­
temény a jogszabályokat általában 
eredeti szövegükben tartalmazza. A 
gyűjtemény használhatóságát növelik 
a magyarázó jegyzetek, a táblázatok 
és mellékletek, továbbá az össze­
gyűjtött törvények és rendeletek jegy­
zéke, a betűrendes lárgymu'aló és a 
tartalomjegyzék.

A gyűjtemény a nyugellátás 
szempontjából az állammal viszonos­
ságban álló intézményeknek is u mu­
tatóul fog szolgálni és lényegesen 
meg fogja könnyíteni az au'onomiák 
e tárgyba vágó jogszabályalkotását 
is A munka a m. kir. állami nyom­
dánál kapható és ára példányonként 
kél pengő

KiriHn 4 helyiségből álló lakrész, 
niuUU lakás, iroda rendelő céljára. 
Értekezhetni a Hajdumegyei Takarék- 
pénztárnál Rákóczi-u. 4. sz. a!att.

Flnilri hál» Hajdúszoboszlón, a 
LiUUU IlUti, gyógyfürdővel szem­
ben, Major-u ca 63 sz. alatti ház 
3 padlózott szobás, konyhás, kama­
rás lakással, 305 négyszögöl telekkel 
eladó. Pansiónak bevezetve. Érte­
kezni lehet: dr. vitéz Simon Árpád 
ügyvédi irodájában, Hajdúszoboszlón,

I, Rákóczy-ut 22. szám.

Háromszobás SSKK
vevőt keresek. Bővebb felvilágosítást 
nyújt: a Bánomkerli (I. kapu)'csősz, 
vagy Kovács Kálmán könyvnyomdája.

protestáns lelkészről ezeket állítja, 
előterjesztésének hitelt kell adnom. 
Készakarva, erőszakosan nem enged­
hetek a ka'onai és polgári kormány­
zat jólfelfogott érdekéből senkit se 
vértanúvá avatni. Hálásan köszönöm, 
hogy Nagyméltóságod ez ügyre 
figyelmemet felhívni méltózlatotl. A 
biharpüspöki-i lelkész nyomozati 
iratait, kihallgatási jegyzőkönyveit 
még ma átvizsgálom és megnyugtat­
hatom Excellentiádat, hogy védence 
személyemben igazságos bíróra fog 
találni.

Szaniszló püspök meghajlottá 
magát, meghatóban köszönte meg a 
kilátásba helyezett igazságszolgál­
tatást, a nagyhatalmú kerületi főhad- 
parancsnoktól szívélyesen elbúcsúzott 
s visszahajlatott püspöki reziden­
ciájába.

(Folyt, köv.)
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Nem szabad dohányozni
csali HHiQPBLL szipkában HIRDPBLL betéttel!

Rákóczy szobornál.
1937. május 2.

Faiunk szentje, dicső fejedelmünk, 
m“késés meg bánat gyűl fel bennünk, 

Szobrod előtt, mig hódolva állunk,
Mert szivünkben élsz, de „itthon“ - 

Még ma se vagy nálunk 1
Asanáink fohászkodva érted,
Mint Megváltót“, várták visszatérted !

Nem jöhettél! Elárulták harcod 
S jutalmazták érte itthon —

Sok, hitvány labancot!
Véore midőn hazahoztunk, halva,
Félvilág felcsodálkozott arra 1 

Atkos balsors, mért engedtél olyat,
Áldott hamva, hogy ismét csak - 

Idegennél porlad!
Mm vagy uj labanc, jötlmeni fajták,
Ősi földünk nagy részét megkapták 1 

Ők az urak, mienk csak a munka 
S nincs már olyan kuruc Vezér —

Ki hasukba rúgna 1
De Rákóczy lovasszobra mellett,
Erezzük, hogy e rab, magyar nemzet,

Még lóra ül és karddal kezében,
Szép hazánknak bitorlóit —

Szétveri végképpen!...
Ceglédy Antal.

hírek.

— A református templomban
ma délelőtt 9 órakor Bélteky Lajos 
lelkész, délelőtt fél 11 órakor a 
gyermek- és ifjúsági isten tiszteleten 
Kovács Lajos valláslaniló-lelkész, 
délután 3 órakor Fehér János segéd­
lelkész prédikál.

— A nemzetközi vásárt ápr. 
30-án nyitotta meg Horlhy Miklós 
kormányzó A mostani nemzetközi 
vásár az előzőknél szélesebbkörü és 
fényesebb sikerű.

— II. Rákóczy Ferenc vezértő 
fejedelem lovas szobrának leleple­
zése a mai rap folyamán megy 
végbe fényes ünnepségek keretében 
Budapest fő- és székvárosban. Az 
ünnepségen Horlhy kormányzó is 
részivesz.

— Miklas osztrák köztár­
sasági elnök 20 tagú kíséretével 
holnap délelőtt 11 órakor érkezik 
kormányzónk látogatására Budapestre. 
Miklas elnököl nagy katonai és pol­
gári pompával fogadják. Szerdán 
délután 5 óráig fog nálunk időzni 
Schuschnigg kancellár és Schmiedl 
külügyminiszter is kíséretében 
lesznek.

— II. Umbertó olasz király,
etiópjai császár és neje e hó végén 
érkeznek Magyarországba, hogy 
visszaadják Horthy Miklós kormány­
zónk mull évi római és nápolyi 
látogatását. Ez alkalomból fényes 
polgári és katonai ünnepségek szín­
helye lesz a székesfőváros. A király, 
királyné és Mária királyleány 60 tagú

Óvja az egészségét! 
Trafikban kérje!

Helyreigazító nyilatkozat.
„A hajduszováli ellenzéki gyű­

lés" cim alatt a „Független Hajdúság" 
április 18-ikán megjelent számábani 
közleményre vonatkozólag ?•». alábbi 
nyilatkozatot kaptuk:

„A cikk azt állítja rólam, hogy 
„beszéde folyamán a szociáldemok­
rácia szellemének megváltó erejét 
hangoztatta". Ez az állítás valótlan­
ság. Később ezt irja a cikk: „későbbi 
beszédében oda nyilatkozott, hogy 
micsoda Eldorádót lehetne megvaló­
sítani ebben az országban, ha a mai 
kormány-rendszer eltűnne". Ez ?z 
áiiitás is valótlanság.

Debrecen, 1937. április 19. 
dr. Juhász Nagy Sándor“.

A hajduszováli ellenzéki gyűlés 
lefolyását abban a formában közölte 
ve'tink a tudósítás, mint ahogy az 
megje:ení. Szerkesztő.

A következő sorokat vettük:
E lap április 18-iki számában 

megjelent „A hajduszováli ellenzéki 
gyűlés" c tudósításban a következő 
állítások: „Aki mindenik pártban 
megforgatta köpenyegé;“, továbbá, 
hogy én „illetlen, durva, alkohol­
szagú közbeszólást“ teltem volna, 
valótlanságok Politikai nézeleimben 
mindig konzekvens voltam ; a közbe­
szólást kedélyesen és minden sértő él 
nélkül lettem és a gyűlés végeztével 
a lelkész urnák elégtételt adva, vele 
az ügyel jóra hoztam Maga a nép- 
gyűlés minden zavar nélkül zárult. 
Hajdúszoboszló, 1937. április 22-én. 
Dr Kovács Gábor. E nyilatkozat 
alapján a hajduszováli tudósításban 
megjelent és kifogásolt kifejezéseket 
helyreigazítjuk. Szerkesztő.

— Gróf Hadik András Mária- 
Terézia korabeli tábornagy lovasszob­
rát Horthy Miklós kormányzó jelen­
létében április 27-én leplezték le 
Budapest budai részén

— A debreceni útügyi érte­
kezleten Rakovszky Iván ny. 
belügyminiszter elnökölt s többek 
felszólalása után határozati javaslatot 
fogadtak el, amelyben a kormányt, 
illetve a kereskedelemügyi minisztert 
felkérik a Tiszántúlt sújtó útügyi 
elmaradottság sürgős rendezésére, a 
nélkülözhetetlenné vált kőuiak kiépi- 
lésére.

— A hajduszoboszlói Honsz.- 
csoport választmánya dr. vitéz Simon 
Árpád alelnök vezetése élén április 
29-én ülést tarlóit. A városi köz­
müvek felhívására a választmány 
kijelölte a gyógyfürdőnél alkalmazás

zed a központba az egyesület bizo­
nyos ügyeiben a vizsgálat sürgős

magán- és 20 tagú katonai és dip o- céljából ajánlásba hozható rokkanlak,
máciai kíséreltél fognak érkezni s az hadiárvak neveit, maid vre,...........
ország halárától kezdve lelkes hódo- 
latu üdvözlésekben fognak részesülni.
Ili időzése alatt a Vérmezőn fényes 
katonai díszszemle lesz, melyre mint­
egy 20 ezer különböző csapatnem­
beli magyar katona vonul fel. Az 
olasz királyi pár és kísérete tisztele­
tre rendezendő diszebédek, díszelő­
adásoknak se szeri, se száma. A 
magas vendégek 3—4 napot töltenek 
a székesfővárosban.

— A hajduszoboszlói áll. 
Polg. leányiskola vasárnap, május 
oá 2-án d. u 4 órakor a polg. 
iskola tornatermében anyák napját 
s ezzel kapcsolatosan szép ünnepélyt 
rendez; melyre tisztelettel meghívja 
az érdeklődőket. Belépődíj nincs.

elrendelésére.
— Orvosi hir. Dr. Grósz Péter 

és Dr. Grósz Gvu'a orvosok érte­
sítik a n. é. közönségei, hogy ren­
delőjüket áthelyezték a Szilfákalja- 
u!ca 3. szám alá, járásbíróság mel­
lett, Zala-palikával szemben.

— Az Alföld öntözésével 
kapcsolatos munkálatok végrehajtá­
sára szervezendő hivatal felállítását 
a minisztertanács elhatározd, a hiva­
tal megszervezését kimondotta. Úgy 
hírlik, hogy a hivatal élére Kállay 
Miklós volt földmivelésügyi minisz­
ter kerül. A munkálatok végrehajtá­
sához 12—14 évi időköz szükséges.

— Egy ifjú menyasszony 
halála. Megdöbbentően fájdalmas 
veszteség érié S Kováls Gábor hely­
beli földbirtokost, városi képviselőt 
református presbitert, a Hajdúszo­
boszlói Takarékpénztár r.-t. s a Han­
gya igazgatóságának tagját és nejét, 
Márton Vilma úrnői, akiknek szere­
idre méltó és kedves menyasszony 
leányukat S Kováís Ilonkát a kérlel­
hetetlen halál nagy hirtelenséggel a 
szerető családi körből elragadta Szö­
vődményes influenza után előállott 
súlyos gégebaj lépett fel nála s az 
emberi tudomány hatalma súlyos 
állapotán segíteni már nem tudott. 
Május hóban lett volna az esküvője 
boldog vőlegényével, az isteni Gond­
viselés azonban máskén! intézkedett.
A v dám szü'ci hajlék szomorkodó 
gyászos házzá változott. S Kováts 
Vonka megdöbbentő halála város­
szerte általános részvétet keltett.
E halálozásiról a köve.kc-ző gyász­
jelentést vettük: „A. B F R A. Szi- 
veiiépő fájdalmunk lesújtó érzetével, 
szülei szivünk megrerdüilségéveí, de 
a jóságos Isten akaratán megnyu­
godva — úgy a magunk, mint a 
szerelő rokonság nevében — tudat­
juk, hogy a legjobb legszere'őbb 
szivü gyermekünk S Kováts I'onka 
reményteljes, virágzó életének 22-ik 
évében, boldog mátkaságának máso­
dik havában a Mindenható bölcs 
végzéséből egy hónapi kinos szen­
vedés ulán folyó hó 27-án délután 
5 órakor örökre eltávozott szereltei­
től. Feledhetetlen gyermekünk porrá 
válandó részeit április hó 30-án, dél­
előtt 10 órakor a református temp­
lomban tartandó gyászszertartás után 
a Csepüs-kerli temetőben fogjuk 
átadni az anyaföld nyugalmának. 
Mely végtiszlességtélelre mélyen meg- 
szomorodott szívvel hívjuk meg a 
rokonokat, barátainkat, családunk 
jóakaróit, jóismerőseit. Kedves emlé­
ked örökké fog élni szivünkben! 
Hajdúszoboszló 1937 április 27-én. 
Bánatos szülei: S. Kováts Gábor és 
neje Márton Vilma Vigasztalhatatlan 
vőlegénye: Gábor János reformá us 
kántoriam ő. S Kováls Vilma test­
vére : férjével Horogh Zo’tánnal fés 
gyermekeivel Zoltán és Gyulával. 
Néhai ifj. S Kováls Gábor testvéré­
nek özvegye: Décsey Erzsébet, gyer­
mekeivel Erzsébet, Gizela és 
Katóval. Soha nem felejtünk ! Csen­
des legyen siri álmod!" A megbol­
dogult ifjú leányzó temetése ápii'is 
3C-án délelőtt ment végbe a rokon­
ág, jóbarátok, jóismerősök és a város 

közönségének széleskörűen impozáns 
részvétele mellet', a városi dalegylet 
énekkarának közreműködésével. A 
város tisztikara étén dr. Márton 
Gábor polgármester jelent meg. A 
ravatalt rengeteg koszorú és virág­
csokor borította A református temp­
lomban, mely ez alkalomból szinültig 
megtelt a résztvevőkkel. Bélteky Lajos 
lelkész, a csepüskerli temetőben Derű­
jén Ferenc lelkész szivekbe markoló, 
könnyekig ható búcsúztató beszédek­
ben mondottak vigasztaló szavakat 
és utolsó istenhozzádot. A városi dal­
egylet megható bucsuhangjai után a 
családi sírboltban helyezték el örök 
pihenésre S Kováls Ilonkát. A meg­
boldogultban Márton László ny. ura­
dalmi tiszttartó, helybeli földbirtokos 
unokanővérét gyászolja

Bácsalmási zamatos 
^rizling bor

5 liter vételnél 
literenként 
56 fillér árban 
kapható a

Hangya
szövetkezet vendéglőjében.
Ugyanott kitűnő házikoszt kapható.

— A gyógyfürdőt április
20-án délután 4 órakor a kereske­
delmi miniszlérium öt előkelő főtiszt­
viselője látogatta meg. Hivatalos 
látogatás voll ez. A megjelent minisz­
teri tanácsosok a látogatás folyamán 
a látottak és tapasztaltak felelt leg­
nagyobb elismerésüknek adtak kifeje­
zést, azt azonban kifogásolták, hogy 
a gyógyfürdő bejáratához vezető ut 
járhatatlan és a feneketlen sáron át 
autójukkal nem tudlak bejutni.

— A kábái református lel­
késszé választott s ez állásában 
megerősilett dr. Pap Géza akroni 
lelkész tegnap érkezett Budapestre 
az Egyesült Északamerikai Államok­
ból. Eljövetele előtt egyházközsége 
300 terítékes bucsuvacsorát rendezett 
tiszteletére az acroni egyházi körzet­
ben. A tiszteletnek, szeretetnek és 
megbecsülésnek számos kitüntető 
jelével találkozott elbucsuzása alkal­
mával a távozó lelkész, aki Newyork- 
ból indult haza feleségével és 16 éves 
leánykájával. A kábái hívek szeretet­
tel várják uj lelkészüket, dr. Szász 
Imre esperes azonban még nem tűzte 
ki a beiktatás időpontját, úgy hogy 
addig a lelkészi szolgálatot dr. Pap 
Géza nem kezdheti meg.

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak, akik felejthetetlen kedves 
gyermekünk S Kováts Ilonka meg­
rendítő elhalálozása alkalmából a 
jóleső részvétnek és vigasztalásnak 
kifejezést adtak, megboldogult leá­
nyunk ravatalára koszorúkat, virág­
csokrokat helyeztek, a temetési gyász- 
szertartáson megjelenni és ezáltal 
mérhetetlen fájdalmunkat enyhíteni 
szívesek voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét:

S. Kováts Gábor és neje 
a gyászoló család nevében is. 
— A Gyümölcstermelők 

Országos Egyesülete május hó 
6-án d e. 11 órakor az OMGE 
(Budapest, Köztelek-utca 8.) nagy­
termében gazdag tárgysorozattal 
rendes évi közgyűlést tart._________

Földek 2—25 holdig eladók
Hajdúszoboszlón és házak is.
Kölcsönt földre, házra folyósittat:
BLE1ER ISIBE BBHHHÄZB
Debrecen, Piac-utca 87. (az udvarban).
Pontos címre ügyeljen.

— A gyógyfürdő mellett 
elvezető és a hajdúböszörményi 
törvényhatósági utat érintő bekötő 
ut Rásó István alispán értesítése 
szerint május 15-ig elkészül. A 
csőnakázólóig húzódó rész útteste 
6 méter, a többi rész pedig 3 méteres 
szélességű kőburkolattal lesz e'látva. 
Ez ut kiépittetésél legelső sorban 
Rásó István alispánunk támogató 
jóindulatának köszönhetjük.

Kész bútorok
nagyválasztékban kaphatók:

Kerekes Gyula
asztalos-mesternél

Hajdúszoboszló, Ráhóczy-út 11. szám
(a mozi mellett).

Ajtók, ablakok
mérték után legjobb kivitelben készülnek. 
Mindenfé e asztal os-m unkákat 
— a legkisebb javítást is — a leg­
rövidebb idő alatt elkészítek.

w

Sás!
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URANIA
Vasárnap 6 és fél 9, hétfőn este 8 nrahor:
Hétfőn d. u. 3 órakor ifjúsági előadás

az összes iskolák részére!
A magyar hangos filmgyártás büszkesége !

TOMI
(A megfagyott gyermek)

A gyermekszerepekben : Pécsi Gizi, Ádám 
Klári. A többi szerepekben : Csortos Gyula, 
Simor Erzsébet, Básthy Lajos, Dobos Anni, 

Dajbukát Ilona.
Műsort bevezeti: Magyar világhiradó.

— Megölt egy szoboszloi 
embert az ajtókilincsbe vezetett 
villamosáram Esztergomban Gálicz 
József sülőmester házában az utóbbi 
napokban a gyerekek azzal szóra­
koztak. hogy villanyáramot vezettek 
az ajtókilincsre és amikor a villany­
áram megrázta a gyanullanu' benyí­
lókat, ezen jól nevettek Kedden 
délután azután szomorú vége lett a 
játéknak. Horváth Antal 21 éves 
hajduszoboszlói napszámos vizet 
hordott, cipője át volt ázva és keze 
is vizes volt, amikor benyíló t a 
sütőmester pékmühelyébe. Amint az 
ajtókilincset megfogta, fájdalmasan 
kiáltott fel s a következő pillanat­
ban összeesel. Később megállapítot­
ták, hogy nyomban meghall. A 
nyomozás szerint egy környékbeli 
kis elemista fiú kapcsolta rá a 
villanydrótot a kilincsre, de a tra- 
gikusvégü játékban maga az áldozat 
is résztvett. A további rendőri 
nyomozás fogja megállapítani, hogy 
terhel-e valakit felelősség.

— Bandérista-bál. Városunk 
kiváló, törekvő fiaiból alakult s 
mindnyájunk által szeretett lovas 
bandériumunk május 6-án, áldozó­
csütörtökön, nagyrabecsült elnöke 
Rásó István alispán irányításával 
bált rendez. Lovas bandériumunk 
szereplésével mindenkor a legnagyobb 
dicsérő elismerést érte el és báljá­
val kapcsolatosan is abban a kitün­
tetésben részesül, hogy dr. Tasnádi 
Nagy András államliikár, ország­
gyűlési képviselőnk, faji Fáy István 
főispán, dr. Ludány Miklós felső­
házi tag a fővédnökséget, dr. Békésy 
Jenő kir. közjegyző, vitéz Czeglédy 
Béla m. kir. gazdasági főtanácsos, 
mezőgazdasági kamarai igazgató, 
Demjén Ferenc ref. lelkész, Levente 
egyesületi elnök, dr. Erdős Kálmán 
ny. polgármester, dr Márton Gábor 
polgármester, Megay-Meissner Károly 
országgyűlési képviselő a védnök­
séget elvállalni s megjelenésüket 
megígérni szívesek voltak. A báli 
megelőzően pontosan 8 órakor nagy­
uraink fogadása után a bandérium 
elnöke az egyesület tagjai sorában 
30 uj tag felvételét ünnepélyesen 
kihirdeti Ezután következik a hai- 
naligtartó bal, melyen részvételüket 
a nádudvari lovas bandérium tag­
jai is bejelentették. A figyelmes 
rendezőség biztosítja a bál jő sike­
rét. Óhajtjuk hogy városunk közön­
sége azon teljes számban részt 
vegyen és emelné az est szépségét, 
ha azon leányaink magyar ruhában 
jelennének meg.

— A Hajduszoboszlói Gyógy­
fürdő április hó 15-én megnyílt. Ezen 
európai hírű gyógyfürdő ma már mind­
azokkal a berendezésekkel fel van szerelve, 
amelyek az eredményes gyógykezelés szem­
pontjából szükségesek. Fedett gyógyme­
dencék, ívf csarnok, inhalatórium állanak a 
közönség rendelkezésére. Modern szál'o- 
dában, pansiókban és magánházaknál oly 
olcsó az elhelyezkedés és ellátás, hogy a 
fürdőben való tartózkodás alig került többe, 
mint odahaza. A Hajduszoboszlói Gyógy­
fürdő páratlanul eredményes gyögyhatá- 
sáról és olcsóságáról hires. Magyar és 
németnyelvű prospektussal készséggel 
szolgál a fürdő igazgatósága.

6429-

Ma már európai hírű a
Hajduszoboszlói Gyógyfürdő

Fedett gyógymedencék, 
ivócsarnok, inhalatórium 
és strandfürdők!
Páratlanul eredményes 
fürdő-, ivó- és belélegzö- 
kurák.

A fürdőt Hajdúszoboszló 73 és 78 fokos 
sós-, jódos-, brómos-, hidrokarbonátos 
hévvizei táplálják. - 3000 liter forróviz 
percenként. — Magyar és németnyelvű 
ismertetővel készséggel szolgál a fürdő 

IGAZGATÓSÁGA.

Eladd

ifj. Czeglédy Lajos
társulati jegyző.

-1937.
Hirdetmény.

a Bánom-kert I-ső kapu 
elején 837 négyszögöl 

terület, esetleg két részben is, ugyan­
csak a Bánom-kert ll-ik kapunál 
268 négyszögöl terület. Eladó azon­
kívül a Rákóczi-ul 46. szám alatti 
ház. Megbízóit: dr. Pénztáros Imre 

városi tanácsnok.

— Anyák napja. A helybeli 
Keresztyén Ifjúsági Egyesület (K LE) 
május 9-én, vasárnap délután 5 órai 
kezdettel a ref. elemi iskola nagy­
termében anyáknapi ünnepélyt ren­
dez, melyen az alkalmi beszédet Pass 
László debreceni ev. lelkész tartja. 
Lesznek még zeneszánnk, szavalatok. 
Helyárak: védnöknőknek 1 P, mások­
nak 60 fillér, állóhely 30 fillér. Teljes 
műsort a következő számban közöl­
jük. Szeretettel hiv és vár a Keresz­
tyén Ifjúsági Egyesület mindenkit, 
aki ha többet nem. csupán egy órát 
kiván az édesanyák tiszteletének 
szentelni.

— Anyakönyvi hitek.
Házasság-kihirdetés: Grünfeld Jenő és 
Seichtman Berta. Házasságot kötöttek: 
Sztojka Ernő és Bozsányi Erzsébet, Kom- 
lósi Lajos és Budzák Hona, Tőzsér Imre 
és Tőkés Juliánná. Születések : Kis András 
leánya llona-Róza, Szénás! Gábor leánya 
Eielka-Erzsébet, D. Pap Elek fia Elek, Bakó 
Lajos leánya Ella, Gonda Bertalan leánya 
Irma-Róza, Fehér Sándor leánya Etelka, 
Bódi Antal leánya Zsófia, Németi Imre leánya 
Erzsébet. Halálozások: Molnár Juliánná 3 
hónapos, Szarvas Ferenc 71 éves, Szilágyi 
János 72 éves, S. Kovács Ilona 22 éves, 
Magyar Mária 15 napos, Horvát Ernő 19 
hónapos, B. Nagy Károly 36 éves.

Meghívó
a Hajduszoboszlói Belsőközbirto­
kosság Legeltetési Társulatának
1937. évi május hó 19-én,
délelőtt 10 órai kezdettel Hajdúszo­
boszlón, a városháza közgyűlési 

termében tartandó

ren db isüli közgyűlésére.
Hajdúszoboszló, 1937 május 1.

Dr. Márton Gábor
társulati elnök.

Tárgy:
1. A Bohn-féle téglagyár bérbe­

adása ügyében határozathozatal.

6565-1937.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a m. 
kir. országos légvédelmi p.rancs- 
nokság f évi április 30-tól május 
hó 10-ig tartandó nemzetközi vásár 
keretében nagyszabású légoltalmi 
kiállítást rendez amelyen tekintette! 
a légollalmi kérdés nagy fontossá­
gára, kiván.tos volna, hogy Hajdú­
szoboszló megyei város közönsége 
minél nagyobb számban részlvegyen.

Hajdúszoboszló, 1937 ápr. 22
dr, Márton Gábor

polgármester.

A földmivelésügyi miniszter ur
44931 — 1937. IX, 4 számú köz­
leménye alapján közhírré teszem, 
hogy a burgonyarák és ko'oradá-
bogár, valamim a burgonyalermesz- 
tést veszélyezlelő egyéb betegségek 
behurcolásának és elterjedésének 
megakadályozásáról szóló 1925: 
XL1V. t.-c-et kisérő 40 000—1926. 
F. M. sz végrehajtási rendelet egyes 
rendelkezéseinek kiegészítése tárgyá­
ban kiadóit 69C00 1929 F. M sz.
rendelet 2 §-ának 2. bekezdése 
éneimében a m. kir. növényegész­
ségügyi intézetnek a külföldi államok 
hivatalos jelentéseiből, illetve a vonat­
kozó külföldi szakirodalom adatai 
alapján a földmivelésügyi miniszter 
ur elé terjesztett jelenlése szerint 
burgonyarákkal (Chrysophlyclisendo- 
biotoca Schillb Chynchylrium endc- 
biodcum Perc), kolorádóbogárral 
(Doryhora decemlineata: Leplino- 
tarsa decemlineata Say), burgonya­
mollyal (Phthorimaea opercu'ella 
Zell), továbbá burgonya földibolhával 
(Epiihrix cucumeria) fertőzve vannak, 
illetve e betegségek valamelyikével 
való fertőzés előfordul a következő 
országokban és pedig:

Burgonyarák: Németország­
ban, Lengyelországban, HoMandiá- 
ban, Csehszlovákiában, Belgium­
ban, Ausztriában, Franciaországban, 
Finnországban, Norvégiában, Svéd­
országban és Danzig szabadállam­
ban. Kolorádóbogár: Északamerikai 
Egyesült Államokban, Franciaország­
ban és Angliában (Scotia, Wales és 
Írország kivételévé), Belgiumban, 
valamint Németországban (Saarpfalz 
és Dél Rheinland ). Burgonyamoly: 
Déleurópában, Algírban, Kaplandban, 
Kaliforniában, Ausztráliában, Azori- 
szigeleken, Tasmániában és Uj-Zé- 
landban Burgonya földiboih r: Észak- 
amerikában fordul elő.

Hajdúszoboszló. 1937. ápr. 23
dr. Márton Gábor

polgái mester.

6426-1937.
Hirdetmény.

A selyemtermelési idény meg­
kezdése előli közhírré teszem, hogy 
az utcákon, köztereken és a közutak 
menték levő eperfákról való lomb­
szedésben a selyemtenyésztőket senki 
meg ne akadályozza, a fák lombját 
senki ártalmas folyadékkal haszna­
vehetetlenné ne tegye, úgyszintén a 
selyemtenyésztők éretlen gúnyolódá­
sától, vagy bántalmazásától is min­
denki tartózkodjék mert az 1894: 
XII ! -c 95 §-ának d) pontjába 
ütköző minden ilyen cselekményt 
a legnagyobb szigorral fogok meg­
torolni

Hajdúszoboszló, 1937. ápr 23.
dr. Márton Gábor

polgármester.

Tudomány és irodalom.
* Budapest Székesfőváros 

Statisztikai Évkönyvének XXIV.
évfolyama az 1936 évről dr. Illye- 
falvi J Lajos székesfővárosi statisz­
tikai hivatali igazgaló szerkesztésében 
most jelent meg A leggondosabban 
szerkesztett 596 oldalas hatalmas mü 
a székesfőváros élelfolyamatának,gaz­
dasági, szociális viszonyainak alapos, 
hü ismertetője, amely a laikus olvasó 
érdeklődését is nagymértékben leköti 
és vonzza s országos viszonylatban 
is a legkiválóbb statisztikai adatokat 
tartalmazza Az évkönyv a székes- 
fóváros fizikai, jdőjárási, vízrajzi,

Nyomatott Kovács Kálmán „Boctimy"-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1937—475.

területi népsürüségi, épti'et és lakás, 
népec-égi, népmozgalmi viszonyainak
ismerieiése u'án a községi közigaz­
gatás. közbiztonság, tűzoltás, községi 
pénzügyek, adók, övedelmek, épít­
kezések, közmunkák, közegészsígLgy
gyógy- és köztisztasági fürdők őster­
melés. ipar, kereskedelem, közleke­
dés, hitelviszonyok, egyházi ügyek, 
közoktatásügy, közművelődés, köz­
oktatás, szociális és munkásiigyek, 
árak alakulása, munkabérek és fize­
tések alakulása, közjólékonyság és 
szociális tevékenység tanulságos, 
szakszerű adatait foglalja magában 
úgy, hogy annak olvasása, tanulmá­
nyozása minden ráfordilott idői meg­
érdemel, emellett a statisztikai szak- 
tudománynak is bő tárháza.

* Számok a Dante könyv­
kiadó másfél évtizedes történe­
téből. Érdekes, sőt izgató kérdés: 
mit jelent a „könyvsiker“ a háború 
utáni, szegény Magyarországon ? 
Lehet-e őszinte választ kapni erre 
a kérdésre ? Lehet. A dicsekedésre 
hajlamos kiadónak hamarosaneivenné 
a kedvéi a forgalmiadó-ellenőr, sőt 
a szerző is, aki többnyire százalékos 
tiszteleidijat kap az eladott példányok 
arányában. Legokosabb tehát, ha már 
dicsekedni akar az ember — a tiszta 
igazsággal dicsekedni Az alább 
következő számoknak azonban nem 
dicsekvés a célja. Inkább: meghajlás 
a magyar közönség előtt, amely sze­
gényen, gondoktól gyötrötlen is, tele 
van a szépség és a kultúra felé irá­
nyuló vágyakozásokkal. Ebben a 
közönségben nem csalódiunk, amikor 
a lektorunk emlegette „ráfizeiési 
osztályt“ megalapítottuk. Igenis, lehet 
és érdemes jó könyveket kiadni 
Magyarországon ! Az eredeti magyar 
szépirodalmi könyvek közt Gárdonyi 
müvei aratták a legnagyobb sikert: 
Az Egri csillagok 46,400, az Isten 
rabjai 41,000, a Láthatatlan ember 
37 400 példányban fogyott el eddig. 
A külföldi szépirodalom legnagyobb 
sikerei: Mereskovszkij: Nagy Péter 
27 400 pld Mereskovszkij: Lionardo 
19,600 pld. Remaique: Nyugaton a 
helyzet változatlan 29,200 pld, Rach- 
manova: Szerelem, cseka, halál 
16,100 pld. Romain Rolland: Anette 
és Szilvia 14,100 pld. A tudomány- 
népszerüsitő müvek közt Lambrecht 
Kálmán Ősember-e vezet 18,400 
példánnyal. A család gyakorlati szük­
ségleteit szolgáló ismeretterjesztő 
könyvek közt, amelyek a Dante hírét 
a legegyszerűbb házakhoz is elvitték, 
a három legnagyobb siker: A család 
egészsége 36,100 pld. A család 
tanácsadója 17,510 pld. A Ma sza­
kácskönyve 12,950 pld. Az ifjúsági 
könyvek közül: a Tündérmesék 
14 500 példányban, a Legszebb 
mesék 12 500 példányban, a Csipke- 
rózsi 8CC0 példányban kelt el. Fel­
sorolhatnánk még néhány ezeket 
megközelítő számot. De ennyi is elég 
annak bebizonyítására, hogy fenn­
állásának másfél évtizede alatt a 
Dante a kultúra és az irodalom min­
den területén igyekezett megtenni 
kötelességét — s hogy ebben az 
igyekezetében szivvel-lélekkel támo­
gatta az egyetlen igazi mecénás: a 
magyar közönség.

- Az esős időjárás következtében 
elmaradt gyümölcsvédelmi munkálatok pót­
lásáról ir a Növényvédelem és Kertészet 
legújabb száma. Cikkeket közöl még a 
csiperkegomba szabadban! termesztéséről, 
az almamoly és a levéltetvek sikeres irtá­
sáról, az öntözhető gyümölcsösökről, a 
szőlőtőkék könnyezéséről. a csemegeszőlő- 
termesztésről, a gyümölcsös tavaszi kár­
tevő rovarairól, a virágágyak készítéséről, 
a bor tavaszi erjedéséről stb. A dúsan 
illusztrált, színes gyümölcsképet is közlő 
két szaklapból a ,Növényvédelem“ kiadó­
hivatala (Budapest, V., Földmivelésügyi 
Minisztérium) egy alkalommal lapunkra 
való hivatkozással díjtalanul küld mutat­
ványszámot.


